

ГЕРОИЧЕСКАЯ ОБОРОНА БРЕСТСКОЙ КРЕПОСТИ

О. З. ДУНДЕР, Д. А. ПАВЛОВ

Учреждение образования

«Белорусская государственная академия авиации», г. Минск

Не найдется в нашей стране такого человека, который никогда не слышал бы историю героической обороны Брестской крепости, не восхищался мужеством и отвагой ее защитников. Для белорусского народа крепость – одно из священных мест, место, куда стремится попасть каждый хотя бы один раз в жизни и отдать дань памяти всем тем, кто первым встретил бой с фашистами в июне 41-го, еще не зная и не предполагая, какая страшная война обрушилась на Советский Союз.

8 мая 1965 года Брестской крепости за её героическую оборону в июне-июле 1941 года было присвоено звание «Крепость-герой» – наивысшая степень отличия, которой удостоены только одна крепость и двенадцать городов Советского Союза, прославившихся своей героической обороной во время Великой Отечественной войны.

Следует отметить, что гарнизон Брестской крепости не был готов к внезапной атаке гитлеровских войск. По состоянию на 22 июня 1941 года, в Брестской крепости находились подразделения 17-го Краснознамённого Брестского пограничного отряда, несколько подразделений 132-го отдельного батальона конвойных войск НКВД, 8 стрелковых и 1 разведывательный батальоны, 2 артиллерийских дивизиона (ПТО и ПВО), спецподразделения стрелковых полков и подразделения корпусных частей, сборы приписного состава 6-й Орловской и 42-й стрелковой дивизий 28-го стрелкового корпуса 4-й армии РККА, 33-го отдельного инженерного полка, штабы частей (штабы дивизий и 28-го стрелкового корпуса располагались в Бресте), всего не менее 7 тысяч человек, не считая членов 300 семей советских военнослужащих [1].

Разорвав тишину мирного утра взрывами снарядов и шумом танков и самолетов, 22 июня 1941 года немецкая армия вермахта нанесла массированные удары по Брестской крепости. В ее штурме были задействованы 45-я пехотная, также для артиллерийской подготовки были привлечены девять лёгких и три тяжёлые батареи, батарея артиллерии большой мощности (две сверхтяжёлые 600-мм самоходные мортиры «Карл») и дивизион 210-мм мортир (21 cm Mörser 16).

Неожиданность атаки привела к тому, что единого скоординированного сопротивления гарнизон оказать не смог и был разбит на несколько отдельных очагов. Изначально немецкие войска не встретили никакого сопротив-

ления. Штурмовые отряды прошли до Северных ворот беспрепятственно. Но уже вторая их волна была встречена активным сопротивлением перешедшими в атаку частями гарнизона.

Для подавления сопротивления немецкая армия использовала двадцать две 500-килограммовые бомбы, а также авиабомбу весом 1800 кг [2].

Несмотря на массированные артиллерийские обстрелы и авиаудары, оборона Брестской крепости продолжалась месяц, до 23 июля.

Хотелось бы привести в пример описание боя, который произошел 23 июля в крепости, из немецкого отчёта:

«Командующий войсками в Генерал-губернаторстве (Ia): из журнала боевых действий № 1:

О перестрелке у Северных ворот и пленении командира

23.07.1941. В середине дня 23.07 команда по уборке [территории] подверглась обстрелу из каземата у Северных ворот, стреляли оставшиеся блокированные [в каземате] враги. Ранено 5 человек. Во время последовавшего за этим событием прочесывания крепости ранен ещё один солдат. В плен взят 1 русский старший лейтенант.

[...] 24.07.1941 В результате прочёсывания крепости Брест-Литовска на наличие оставшихся в живых врагов были найдены только 7 погибших русских» [2].

Имена защитников Брестской крепости навечно вписаны в нашу память. Об их подвиге написана не одна книга, сняты фильмы. Упомянуть хотелось бы имена майора П. М. Гаврилова, капитана И. Н. Зубачева, полкового комиссара Е. М. Фомина, лейтенанта А. Ф. Наганова, старшего лейтенанта А. Е. Потапова и лейтенанта А. М. Кижеватова. Последнему в 1965 году было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Оборона Брестской крепости – пример невероятного мужества и смелости белорусского народа. Пример готовности, несмотря ни на что, сражаться за родную землю, за мир. В течение последующих лет Великой Отечественной войны было немало битв, которые подтвердили это, но именно Брестская крепость показала, что наш народ просто так не сдастся в этой схватке с фашизмом.

Список литературы

1 Новікаў, С. Я. Абарона Брэсцкай крэпасці: гістарыяграфічныя міфы і гістарычная рэальнасць / С. Я. Новікаў // Историческое наследие 1941 года в исследованиях и экспозициях музеев : материалы Междунар. науч. конф., посвящ. 70-летию обороны Брестской крепости (Брест, 9–11 июня 2011 г.). Брест, 2013. С. 22–30.

2 Алиев, Р. В. Штурм Брестской крепости / Р. В. Алиев; отв. ред. И. Петровский. – М. : Яуза; Эксмо, 2012. – 800 с.